

薛寨村:传承好民风 齐心谋发展



薛寨村村口。

□文/图 本报记者 朱红

6月3日下午,记者刚走进舞阳县莲花镇薛寨村,就被宽阔的柏油路、路两边的绿化带,还有高大的牌坊吸引,村子内干净整洁,完全是一个花园式村庄。

村里文化味儿浓

在村室内,记者看到一侧的墙上贴着整齐的手写《薛寨村简史》以及村情,透露出这个村浓浓的文化味。

“我喜欢将自己的所见所闻记录下来,歌颂我美丽的家乡。”今年75岁的薛付喜不仅喜爱撰写诗词,而且写得一手好字,村室墙上贴的《薛寨村简史》就出自他之手。

“春日花盛开,夏日水流淌,秋日硕果累,冬日披素装,家乡,澧河过境水流淌,一片沃土养育薛氏儿郎……”这是薛付喜结合薛寨的地理位置、风土人情、新时代变化编写的《薛寨家乡赋》和《薛寨赋》。

薛付喜还陆续撰写整理了《二十四孝》《华夏文明传承歌》《漯河颂》《舞阳美》等,打印出来免费送给村民学习。“就是为了让村民也跟我一样热爱家乡,传递文明,让良好的民风一代代传下去。”薛付喜说。

多措并举聚民心

薛寨村下辖薛寨、罗湾两个自然村,

南傍澧河,迄今已有600余年历史。由于缺少地理和交通优势,村庄相对闭塞,薛寨村戴上了贫困村、落后村的帽子。

2018年5月,薛寨村“两委”换届选举,52岁的薛来义成为新一任村支书。薛来义原本是本市一家劳务建筑公司的董事长,虽然在外事业有成,但他念念不忘朴实贫穷的家乡父老。

以前薛寨村人居环境差,垃圾随处可见,污水横流,薛来义决心要尽快让村里有个明显的变化。上任初期,薛来义利用93万元扶贫款修路、扩路,在路两边种上了绿化树,用彩砖铺设人行道,让太阳能路灯覆盖全村,一下就改变了村庄面貌。

2018年10月,薛来义利用政府拨付的10万元,加上自筹资金9万左右建村室,还建了爱心超市。爱心超市内货架和百货都是薛来义自己掏钱购买,村民做好事按照好事大小积分,然后用积分置换超市物品。

记者在村里见到,村民薛德恩刚用积分领走了一瓶洗洁精和一壶油,他高兴地说:“我帮助了村里五保户,还打扫村里的卫生,产生了积分,就用积分来换些东西。说起来还也很不好意思,我做这些都是举手之劳。”

村民薛玉峰说:“我在外面打工,这次回来收麦,感觉村里变化真不小!看这路修得多宽,还有爱心超市,百姓咋能心不齐哩?薛书记干得可真不赖!”

让村民得到实惠

村子还引来工厂入驻,在城里务工的村民听到消息后,越来越多地选择回到家乡工作,留守儿童与老人的照料得到了保障,促进了村庄的稳定。村民樊爱红家里有老人和孩子,没办法外出打工。“现在我守着家门口每月就能挣到2000多元,很满足。”樊爱红说。

如今,村里新修建的一条出村水泥路已经竣工;利用荒坑荒塘建设的乡村公园刚开始动工;在建的饮料厂计划今年8月份投入使用,可带动50人就业,帮扶更多贫困户,也能促使更多的劳动力返乡创业,支持乡村经济发展。

“既然回来干村支书了,就要干点实事,让村民得到更多实惠,才能让村子更有凝聚力。只要能改变薛寨村,付出再多也值。”薛来义说,他们下一步计划自筹20万元建文化活动室,还要投入30万元建水冲式公厕,建一个卫生院。不久的将来,周末还要请专家来坐诊,让村民不出村就能看病。

集体经济促富裕 村民获得感满满



村内道路平坦,绿化树木养眼。

□文/图 本报记者 陶小敏

集体经济促富裕 精神文化同步行

走进舞阳县马村乡张王庄村,笔直干净的柏油路向村子深处延伸,道路两旁是高低错落的景观树和盛开的鲜花,相隔不远就有一处的太阳能路灯和垃圾桶,显出一派美丽乡村景象。不少村民表示,这里生态宜居、生活富裕、乡风文明,大家获得感和幸福感很强。

张王庄村村党支部书记黄俊旗介绍,张王庄目前流转村集体土地300多亩,每年可增加村集体收入15万元。还依托马村乡乡村集体经济示范园区,与种植合作社合作经营,在园区流转土地50亩,每年可增加村集体收入4万元。

昔日脏乱差 今朝换新颜

“附近村子的人来俺庄转一圈,都很羡慕!”张洪海是张王庄村的村民,他告诉记者,村子这几年变化非常大,环境美了,道路通了,路灯亮了,精神文化生活也丰富多彩了,村民们都幸福,不少外村人都羡慕得很。

2016年以前,张王庄村还是一副破败农村景象。张洪海印象最深的就是,村里共有8个污水坑,各家各户的污水、垃圾全倒在坑里,坑里臭气冲天,蚊虫肆虐。十九大召开后,村子发生了翻天覆地的变化,村民也迎来了好日子。

新一届村“两委”班子积极作为,从基层党建、班子建设、村容村貌整治、民风建设等方面想办法、重行动,村子开始一点点美起来。后街的两个污水坑建成了现在的主题公园,公园里是规划布局合理的花草树木、文化长廊、门球场、村民文化活动中心等。新修了各主干道和背街小巷道路,并开挖下水道,实施雨污分流。路边的小菜园变成了花坛,都种上了鲜花和观赏树木……如今的张王庄村到处是一派美丽景象。

村民们的腰包鼓了,精神文化生活也同样没有落下。为了促进村民精神文化同步提升,张王庄村制定了《村规民约及村训》,规范村民在日常生产、生活中的行为;重视传统民俗文化的传承工作,积极培养民俗表演人才。村里每年还评选“优秀共产党员”“五好家庭”“十大孝子”“致富带头人”等,并给予物质奖励。

76岁的村民张德福是一名退休教师,他告诉记者,现在村子里已经形成了“比学赶超”的好风气,家家学习孝道,人人争当模范,优秀文化得以传承,人文正能量得到发扬。

“张王庄历史悠久,张王庄遗址经河南省考古研究院发掘,属新石器时代遗址,具有极大的考古研究价值。”村支书黄俊旗表示,下一步,村子将大力开发张王庄遗址资源,发展乡村旅游,拓宽集体经济增收渠道,让村民们的生活越来越幸福。

马村乡乡长石尚磊表示,张王庄村的变化是马村乡巨变的一个缩影。近年来,通过强化党建、产业助推脱贫和基础设施建设等,马村乡发生了翻天覆地的改变。过去,马村乡是典型的“贫困乡”,如今他们开始“地里刨金”,并按照“一河两园三点四路十村”的战略布局,在全乡深入实施乡村振兴战略。

图片新闻



为深入扎实做好双拥工作,进一步密切“同呼吸、共命运、心连心”的军政军民关系,6月4日,漯河日报社驻舞阳县马村乡工作队带着慰问品,上门慰问该村军属家庭。

本报记者 范子恒 摄

壮丽70年·奋斗新时代

美丽乡村行

国网漯河供电公司 关于2019年高考保电期间禁止在 电力设施保护范围内进行施工的公告

为确保2019年漯河市高考保电期间电网安全运行,为广大考生营造良好的考试和生活环境,请相关单位和部门在6月6日8:00至6月9日8:00期间,停止以下所有威胁电力设施安全运行的施工作业:1.在电力设施保护范围内进行的各类开挖、吊装、顶管、建房、取土、植树、移树等施工作业。2.与电力设施发生交叉跨

越的施工作业。3.在电力设施上架接通信线、有线电视线等弱电建设施工作业。4.其他危及电力设施安全的施工作业。如因施工方在保电期间违规施工作业造成停电事故,一切责任由施工单位承担。

特此公告
国网漯河供电公司 2019年6月5日